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Preocupările cercetătorilor pentru demografia istorică, in ultimele decenii, 
au fost sporadice , atât la nivel naţional cât şi la nivel local .  Autorii lucrărilor 
demografice existente şi-au indreptat atenţia cu prioritate spre epocile medie şi 
modernă şi mai puţin spre studiul populaţiei României in epoca contemporană. 
Această constatare a determinat cercetarea unor aspecte demografice ale oraşului 
şi a fostului judeţ Vaslui din perioada interbelică, având ca obiectiv real izarea unor 
lucrări de istorie locală. Aceasta este motivaţia alegerii subiectului nostru, care 
poate reprezenta o pafl:e a unei eventuale monografii a acestei părţi din ţară. 

Lucrările şi studiile demografice apărute in perioada interbelică şe referă 
la evoluţia pe plan naţional, cele mai ample lucrări privind Populaţia României de 
Sabin Manoilă şi D.G. Georgescu şi Structure et evolution de /apopulation ruralede 
Sabin Manoilă. 

Numeroase studii realizate de D. Gusti, 1. Maeasnicov, G. Ba nu, Constantin 
C. Gheorghiu, Sabin Manoilă şi alţii publicate in "Sociologia românească" se referă 
la natalitate, mortalitate generală, ştiinţă de carte, starea sanitară a populaţiei. 
Lucrările amintite studiază fenomenele demografice la nivel naţional, cu referiri la 
toate provinciile istorice româneşti. Enciclopedia României(D. Gusti, voi. ! ! ,Bucureşti, 
1 939) cuprinde informaţii privind structura etnică, mişcarea populaţiei, ştiinţa de 
carte, etc. pe fiecare judeţ al ţării. 

ln paginile următoare pe baza analizei Anuarelor statistice ale României din 
perioada interbelică vom urmări in l inii generale evoluţia demografică a judeţului 
Vaslui in această perioadă. 

a) Organizarea administrativă 
Judeţul Vaslui până la 1 895 era împărţit in 5 plase şi acestea erau: Crasna, 

Fundurile, Mijlocul, Racova şi Stemnicul. După această dată judeţul a fost reorganizat 
in 3 plase, Crasna fiind unită cu Mijlocul şi Fundurile cu Stemnicul .  

La 1 900 fostul judeţ Vaslui avea in componenţă 56 de comune, 235 sate, 2 
târguşoare şi un  oraş. La aceeaşi dată judeţul avea o populaţie de 1 09.356 1ocuitori 
d in care 55.023 bărbati si 54.333 fernei. lntinderea teritoriului era de 21 3.255 ha din 
care 43.744 ha pădure, '1 12 .278 ha pământ arabil, 33.592 ha fâneţe şi imaş 9033 ha 
ponoare şi drumuri iar restul vii şi livezi. 1 

ln 1 925 conform noii legi de organizare a comunelor rurale şi a judeţelor, judeţul 
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Vaslui era împărţit in 5 plase, 53 de comune rurale, 204 sate, 37 cătune şi o comună 
urbană - reşedinţa judeţului cu acelaşi nume. Administraţia plaselor era încredinţată 
celor 5 administratori , iar plasele judeţului erau: Codăeşti, Negreşti, Deleşti, Pungeşti 
şi Soleşti cu reşedinţa la Muntenii de Jos. Suprafaţa judeţului Vaslui era de circa 
2294 km2 iar populaţia nurnărând in 1 923-1 1 3.527 1ocu�oirF Stema judeţului era un 
stup de albine care simbolizează hărnicia, bună organizare şi bogăţie. 

Vasluiul - capitala judeţului cu acelaşi nume şi comună urbană, avea la 1 900 o 
suprafaţă de 145 ha şi o populaţie de 9024 1ocuitori din care 3742 evrei. Oraşul era 
situat la capătul Sudic al Dealului Delea, in unghiul format de confluenţa pârâului 
Vasluieţ cu râul Bârlad intre plasele Mijlocul la N, Crasna la E şi S şi Stemnicul la V. 

ln decursul istoriei sale, orasul Vaslui a cunoscut, in functie de evenimentele 
politice, când perioade de progres, de avânt economic, când perioade de regres. 

ln privinţa conducerii administrative, oraşul Vaslui , ca şi celelalte oraşe 
moldovenesti, a avut in fruntea sa un sfat orăsănesc, ales de obstea orăsenilor. Din 
acest sfat 'tăcea parte şolţuzul, cârmuiton.il oraşului şi cu 12 pârgari . Soltuzul 
reprezenta oraşul atât in faţa domniei, cât şi faţă de negustorii şi călătorii străini 
etc. El stabilea dările, repartiza loturi din ocolul târgului, ţinea catastiful şi pecet�a. 

ln 1 930 judeţul Vaslui era organizat administrativ in două plase: Plasa Movila 
lui Burcel şi Plasa Ştefan cel Mare, cu 52 comune care cuprind 232 de sate şi oraşul 
Vaslui cu două aşezări suburbane: Brodoc şi Rediu. Avea deasemenea un Tribunal 
ce aparţinea Curţii de apel laşi, şase judecători de pace şi un procuror. Judeţul 
Vaslui avea la acea dată o suprafaţă de 2260 km2 cu o densitate medie a popula�ei 
de 62 locuitori pe km2 , judeţul Vaslui se invecina cu judeţul laşi la N, la V cu 
judeţul Roman, la E cu judeţul Fălciu şi la S cu judeţul Tutova. 

Premisele favorabile dezvoltării economica-sociale a ţării după Marea Unire nu 
au putut fi valorificata pe deplin, deşi reformele înfăptuite în anii postbelici s-au 
răsfrânt pozitiv in dezvoltarea social-economică şi pol�ică a patrei dar s-au menţinut 
dis proporţii mari intre diferite regiuni. Acest fapt este ilustrat cu prisosinţă de starea 
de înapoiere economică a multor zone ale ţării, între care şi Vasluiul. Astfel, statisticile 
anilor 1 930 inregistrau pentru oraşul reşedinţă de judeţ un număr de 566 aşa-zise 
intreprinderi industriale in care lucrau circa 2000 de lucrători cu o medie de 3,5 
lucrători pe intreprindere. 3 

b) Mişcarea naturală a populaţiei 
ln prima junmătate a secolului al XIX-lea populaţia târgului şi ţinutului Vaslui 

a crescut proporţional cu înmulţirea atelierelor meşteşugăreşti. Evidenţele statistice 
indică o creştere a populaţiei in acest timp cu un procent de 1 00% ceea ce face ca 
târgui să aibă în ajunul epocii regulamentara aproape 2000 de locuitori, poate şi 
mai mult dacă adăugăm şi populaţia flotantă . Creşterea nu pare a fi mai mare in timp 
de 1 50 de ani din secolul XVI I  dacă ţinem seama că în acest interval de timp in 
Moldova si deci si la Vaslui s-a manifestat urgia războaielor ruso-turce, când cele 
mai multe aşezări' rurale şi urbane au fost supuse incendiilor, devastărilor, distrugerilor 
de tot felul, când populaţia este silită să-şi părăsească căminele pentru a scăpa cu 
viaţă. De aceea nu este de mirare când mărturii contemporane atestă oraşe şi 
târguri arse şi pustiite printre care şi târgui Vaslui. Din această vreme este însă de 
reţinut faptul că in jurul anului 1 848 1a Vaslui 70% din totalul populaţiei o constituia 
uclasa de mijloc" adică cei din care făceau parte in special rneşteşugarii şi negustorii. 
ln ceea ce priveşte întreprinderile industriale semnalate la Vaslui în epoca 
regulamentară se ştie că atunci funcţionau : o moară de apă pe apa Vasluiului şi 
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două manfactur1, una de lumânări şi alta de săpun, iar către mijlocul secolului, 
oraşul Vaslui avea 1 3  băcănii, 1 6  rachierii, 5 cojocării, 2 cismării, 2 boiangerii, .7 
pitării, 2 bărberii ,  4 ciubotării, 1 3  crâşme şi hanuri. 4 

La mijlocul secolului al XIX-lea structura socială a populaţiei din Vaslui 
marchează o pondere deosebită în favoarea acelor elemente provenite din sectorul 
economic, industrial şi comercial .  La o populaţie de 4058 locuitori cât erau în 1 845 
au fost înregistrate 1 14  familii de meşteşugari şi 97 familii de negustori, aşadar, în 
total de 1 055 locuitori ceea ce înseamnă un procent de 25% din totalul populaţiei. 5 

Către sfârşitul secolului al XIX-lea situaţia industrială la Vaslui a fost mult 
mai bună. Astfel la o populaţie de peste 9000 de locuitori au fost înregistraţi 242 
familii de meşteşug ari repartizaţi pe 54 specialităţi. Numărul meşteşugarilor era mai 
mare la Vaslui în acea vreme decât la Tecuci ( 1 60), Tg . Frumos ( 168) , Tg. Neamţ 
( 191 ) ,  Fălticeni (222), dar mai mic decât la Huşi (262) , Dorohoi (297) , Bacău (31 1 )  şi 
Bârtad. 

Cum era şi firesc pe lângă manfacturi apar la începutul secolului XX la Vaslui şi 
primele întreprinderi care folosesc forţa aburului cum erau cele 6 mori cu vapori. ln 
rest mai sunt şi  câteva cărărriidării, o tăbăcărie, o ipsoserie şi o întreprindere de apă 
gazoasă. O moară modernă, cu abur fusese înfiinţată în 1 877 aparţinând unui străin 
anume Fran� Kănig care măcina şi grâu şi porumb. Aproape de oraş la Muntenii de 
Jos, în 1 884 a fost construită o manfactură de spirt, aparţinând lui P. Spiridon 
Topaie iar la Negreşti în 1 894 o moară de aburi ce aparţinea lui C. 1. Stoicescu. 6 

Aşadar, după încereări repetate, cu unele intreruperi la Vaslui se înfiinţase o 
industrie de factură locală. La aproape 1 0000 locuitori (cu populaţie flotantă) oraşul 
Vaslui de la începutul secolului nostru, începuse să-şi dispute întâietatea din punct 
de vedere industrial cu oraşele Huşi şi Bârlad, din judeţele învecinate. Lipsa unor 
inv.estiţii masive de capitaluri in special, dar mai ales indelungata menţinere a 
moşiei şi a vetrei oraşului în stăpânire particulară a împiedicat obştea locală să 
păşească temeinic, ca multe altele pe calea progresului economic şi cultural. 

ln perioada interbelică, viaţa economică a oraşului Vaslui, ca a majorităţii oraşelor 
din Moldova, continuă să se dezvolte lent, predominând unităţile industriale cu un 
număr de 1 -5 muncitori (acestea fiind de fapt ateliere meşteşugăreşti în cadrul 
cărora pe lângă patron mai lucrau 1 -3 lucrători) . O ilustrare a acestei situaţii se 
desprinde din statistica întreprinderilor industriale şi comerciale pe anul 1 930. La 
această dată in judeţul Vaslui erau 556 de aşa-zise întreprinderi cu 1 1 98 de 
muncitori şi cu o forţă metrică de numai 2352 C.P. cu o medie de 2,1  muncitori/ 
întreprindere. Chiar şi în perioadele de reviriment ale economiei ţării, dezvoltarea 
oraşului cunoaşte un ritm foarte încet. Dintre unităţile industriale cele mai importante 
menţionăm Fabrica de ceramică care avea o forţă metrică de 60 C.P. şi în care 

· lucrau 1 30 de muncitori şi 6 funcţionari. Topitoria de cânepă cu o forţă motrice de 
1 20 C.P. ,  1 50 de muncitori si 3 functionari si Fabrica de ulei "Moldoveanca" cu o 
forţă motrice de 60 C.P. şi o 'producţie de 500 kg în 24 de ore. 7 

Mobilitatea populaţiei, unul din fenomenele demografice cele mai importante şi 
mai complexe, a căpătat în primele decenii ale secolului nostru proporţii remarcabile 
datorită dezvoltării economice şi a tranforinărilor social-pol itice ce au avut loc după 
Marea Unire. ln aceste condiţii in prima jumătate a secolului XX şi in Moldova, 
mobil itatea populaţiei s.:.a accentuat, mai ales aceea a populaţiei urbane, sub dublul 
ei aspect: al imigrărilor şi al emigrărilor din oraşe. Curentul emigrărilor, deşi mult 
mai puţin intens ca cel al imigrărilor, afecta intreaga populaţie urbană, atât pe acea 
stabil ită de mai multe generaţii, cât şi mai ales pe cea de origine recentă . Evident, 
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el atingea în mod inegal toate categoriile sociale din oraşe. Cauzele care deterrninau 
plecările din oraşe erau multiple: în primul rând , cauze economice: posibilităţile de 
câştig mai atrăgătoare în alte regiuni, concurenţa mai mică şi lipsurile materiale; in 
al doilea rând, cauze sociale: inadaptarea la viaţa urbană pentru cei ven�i de 
curând, fuga de asupriri şi vexaţiuni, izgonirea din târg uri de către proprietari sau de 
către autorităţi, cazuri de altfel puţin numeroase in al treilea rând, motive familiale 
(căsătorii, moşteniri etc.) sau motive de sănătate, studii şi altele. 

Ca pretutindeni in mediul urban, in oraşele Moldovei, inclusiv in oraşul Vaslui, 
existau şi categorii sociale mai puţin stabile: intre acestea erau mai ales cele 
venite recent şi care nu reuşiseră să-şi facă o situaţie materială sigură şi să se 
adapteze mediului. ln genere erau mai instabili indivizii lips�i de mijloace de 
întreţinere, cu o situaţie mai precară, deci nereţinuţi de bunuri materiale şi nici de 
relaţii familiale. 

Fenomenul emigraţiei s-a amplificat ca urmare şi a creşterii afluxului ţărănimii 
spre oraşe, el fiind consecinţa, in special a greutăţilor de adaptare a noilor ven�i la 
mediul urban, cu atât mai mult cu cât stadiul de dezvoltare economică a celor mai 
multe din oraşele Moldovei nu era in măsură să ofere mijloace de trai tuturor celor 
ce se indreptau spre ele. ln unele perioade mobil itatea populaţiei a luat proporţii in 
anumite localităţi, datorită unor cond�ii specifice, antrenând decăderea oraşelor 
respective, iar mutările din oraşe se făceau cu mai puţine greutăţi decât cele din 
sate. 

lnainte de primul război mondial ( 191 5) populaţia judeţului era de 1 35.077 1ocuitori. 
Aceasta era împărţită astfel : 1 0564 locuitori in oraşul Vaslui şi 1 24.51 3 1ocuitori în 
comunele rurale. Procentual 7,82% trăiau in mediul urban si 92, 1 8% trăind in 
mediul rural. ln 1 930 populatia judetului Vaslui era de 1 39.503 1ocuitori. Dintre acestia 
locuiau in mediul urban 1 S.31 0 locuitori, iar in mediul rural 1 24 . 1 93 1ocuitori .1 · La 
prima vedere creşterea numerică a populaţiei judeţulu i era mică (doar de 4426 
locuitori), dar trebuie să avem in vedere două elemente 

primul război mondial şi o nouă organizare administrativă a judeţului Vaslui. 
Din volumul 1 al recensământului populaţiei din 1 930 sunt redate şi numărul 

gospodăriilor propriu-zise ca fiind de 32.427 şi a gospodăriilor colective 31 ( căzărmi, 
azile, internate, inchisori, mânăstiri etc.) . Existau un total de 33.345 de clădiri din 
care 29.621 în mediul rural şi 2.724 in mediul urban. 

Din totalul populaţi_ei judeţului de 1 39.509 cetăţeni, 69.373 erau bărbaţi din aceştia 
40.348 erau necăsătoriti, 26 .51 O erau căsătoriti, 2054 erau văduvi, 142 divortati si 
3 19  nedeclaraţi iar 70. 130 erau femei, "din care 36.306 erau necăsătorite, 26.5o4 
căsătorite, 6866 erau văduve, 268 erau divorţate şi 1 88 nedeclarate. 

Existau deasemenea la nivelul judeţului 1 1 3  surdomuţi, 83 orbi, 83 ologi şi o 
populaţie flotantă de 822 bărbaţi şi 395 femei din care 1214  români şi 3 străini. Pe 
grupe de vârste şi sex populaţia era grupată astfel: 

0-6 ani - 16 .480 bărbati ; 1 6.21 0 femei; 
7-1 2 ani - 8.392 bărbati ;  8 . 147 femei; 
1 3-1 9 ani - 1 0.041 bărbati; 1 0.391 femei; 
26-64 ani - 31 .427 bărbati; 35.525 femei; 

65 şi peste - 2.458 bărbaţi; 2 .291 femei; 
Vârsta nedeclarată - 575 bărbati; 566 femei. 9 
Din totalul populaţiei judeţului (1 J9.503 1ocuitorO exista o populaţie activă de 42.385 
bărbaţi şi 39.217 femei şi o populaţie pasivă de 26.988 bărbaţi şi 30.91 8 femei. Din 
această populaţie sunt proprietari şi patroni 24.693 bărbaţi şi 5.348 femei, l iber-
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profesionişti 55 bărbaţi şi 26 femei, salariaţi 3694 bărbaţi şi 371 femei, ucenici şi 
practicanţi 1 68 bărbaţi şi 36 femei, membrii fa mii iHor 1 0.609 bărbaţi şi 30.707 femei; 
servitori, 322 bărbaţi şi 1 021 femei, alte categorii 2844 bărbaţi şi 1 708 femei. 

După locul naşterii, populaţia judeţului Vaslui era 10 
Mediul rural: 

ln ceea ce priveşte mişcarea populaţiei in mediul rural se constată o stabilitate 
mai mare, adică de 86% sunt născuţi tn localitatea recenzată şi numai 14% in judeţ, 
alte judeţe si in străinătate. ln mediul urban mişcarea populatiei este mai mare, tntrucât 
numai 56,3% sunt născuţi in oraşul Vaslui, restul fiind tn judeţ, alte judeţe şi in 
străinătate. 

Siuaţia in gospodăriile rurale se prezintă astfel: 24.563 bărbaţi erau  cap de 
famil ie şi 4642 cap de famHie erau femei. Rude apropiate cu capul de familie erau 

TOTAL In localitatea de ln �deţ In atte �deţe In străinătate 
recensământ Masculin 1 Feminin Masculin 1 Feminin Mascu�n 1 Feminin Mascutin 1 Feminin Masculin 1 Feminin 

61299 1 62894 54319 1 52506 4314 1 7445 1835 1 2144 80 1 44 
Mediul urban: . 

8074 1 7236 4156 1 4459 - 1 - 2488 1 1286 61 1 42 
15.310 8615 - 56,3% 

35.668 bărbati si 57.469 femei; servitori erau 729 bărbati si 637 femei; ucenici erau 55 
bărbati si 7 femei; chiriasi, altii si nedeclarati erau 143 băi-bati si 1 02 femei. ln mediul 
urban existau 2. 723 bărbaţi capi de familie şl 429 femei capi de familie. Rude apropiate 
cu capul de famHie erau 3464 şi 6291 femei; servitori erau 76 bărbaţi şi 321 femei; 
ucenici erau 68 bărbaţi şi 4 femei; chiriaşi şi nedeclaraţi erau 1 92 bărbaţi şi 62 femei. 

După vârstă - populaţia judeţului Vaslui arăta astfel la recensământul din 1 930 
Nedeclarati la recensământul' din 1 930 erau in mediul urban 1 02 bărbati si 83 

femei, iar in mediul · rural 4 73 bărbaţi şi 483 femei, in total fiind 575 bărbaţi şi 566 femei. 
Din tabelul statistic de mai sus se desprinde concluzia că până la 59 de ani 

sexul feminin predomină, deci femeie sunt intr -un număr mai mare cu câteva procente 
decât bărbaţi şi de la 60 de ani procentul se schimbă in favoarea bărbaţlor. Superioritatea 
numerică nu este prea mare dar ea se constată ca atare. 1 1  

V a r s l a  M e d iu l  d e  v i a 1a T O T A L  
a n i  • U r b a n  r u r a l  M F 

M F M F 
0 - 4 9 2 5  8 6 8  1 1  4 4  2 1 1 1 4 7 1 2 3 6 7  1 2 o 1 5 
5 - 9  7 8 0  8 2 7  8 3 8 6  8 3 3 8  9 1 6 6  9 1  6 5 . 1 o - 1  4 6 5 7  5 8 2  4 9 2 9  4 8 8 2  5 5 6 6 5 4 6 4 
1 5 - 2 9 6 6 2  9 0 0  6 9 1  2 7 2 0 4  7 7 9 4 6 1  0 4  
2 o - 2  4 1 6 5 4  6 5 0  4 6 6 8 5 1  6 6  6 3 2 2  5 8 1  6 
2 5 - 2 9 2 7 2  7 1  o 5 3 7 3  5 5 6 9  5 9 4 5  6 2 7 9  
3 o -3  4 4 7 8  4 6 6  3 4 4 7  3 3 8 5  3 9 2 5  3 8 5 1  
3 5 - 3 9 4 5 4  5 3 3  3 3 9 1  4 1  5 6 3 8 4 5  4 8 8 9  
4 o -4 4 3 4 1  3 9 3  2 7 0 0 3 6 4 5  3 0 4 1  3 2 4 0  
4 5 -4 9 3 5 2  3 5 5  2 7 8 0  3 1  9 5 3 1  3 2 3 5 5 0  
5 o -5 4 2 5 5  2 0 0  1 7 7 8  1 5 4 5 2 0 3 3  1 7 4 5 
5 5 - 5 9 2 0 7  2 6 3  1 6 5 9  1 9 7 6  1 6 6 6  2 2 3 9 
6 o -6 4 1 5 o 1 4 1  1 1  8 8  9 7 5  1 3 1 8 1 1  1 6 
6 5 - 6 9 1 2 2 1 3 7 1 1  o 1 1 1  2 0  1 2 2 3 1 2 5 7  
7 o - 7  4 7 6  6 3  4 8 8  3 8 6  5 6 4  4 4 9  
7 5 -7 9 4 5  4 3  4 0 7  3 4  9 4 5 2  3 9 2  
8 o -6 4 1 4  1 4  9 8  8 1  1 1 2 9 5  
6 5 -8 9 5 3 6 6  5 2  7 1  5 5  
9 o -9  4 2 1 1 5 7 1  1 7 2 2  
9 5 -9 9 1 2 1 o 1 9 1 1  2 1  
1 0 0 ş i  2 8 9 8 1 1  
p e  s l e  
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Având Tn vedere modul de ocupaţie a popUlatiei existente la recensământul 
general din 1 930 se poate afirma cu certitudine că ; a nivelul judetului majoritatea 
populaţiei era ocupată in agricultură (91 ,8%)in rnedlut rural şi numai 8,2 % in activităţi 
de tJJ indutrial şi diverse. Dar şi Tn medi.JI urban procertul populaţiei ocupate in agricuttură 
este destul de ridicat (26,3%) urmând instituţiile publice (21 ,5%), comertul ( 13, 1  %) etc. 
Acest lucru ne duce spre concluzia că judeţul Vaslui nu avea o industrie dezvoltată şi 
nici bogăţii ale subsolului pentru exploatare. ln ceea ce priveşte populaţia activă, 
procentul cel mai mare este tot in mediul rural (94%) cu preocupări agricole. Populaţia 
pasivă din mediul urban are un procent destul de ridicat tot in dorneni.JI agriculturi� cu 
1 9,21'/o). 

Mişcarea naturală a populaţiei judeţului cunoaşte, in general, caracteristicile 
mişcării naturale a populaţiei din intreaga ţară .. NataHtatea, mortalitatea infantilă şi 
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mortalitatea generală înregistrau intre anii 1 91 9-1 940 o tendintă de scădere cu 
oscilaţii de la un an la altul, in proporţii diferite de la o provincie ia alta. 

ln România natalitatea a rnan ifestat in întreaga perioadă interbelică, tendinţa 
de scădere permanentă, mai ales in rândul populaţiei rurale, menţinându-se totuşi 
la o cotă ridicată în raport cu alte ţări. La oraşe, deşi natalitatea n-a cunoscut aceleaşi 
tendinţe accentuate de reducere, comparativ cu naşterile la mia de locuitori din 
mediul rural, a fost în mai mică decât rata natalităţii satului. 12 Tn medie, pe ţară, rata 
natalităţii în primii ani de după război era intre 37-40 la mia de locuitori, la cumpăna 
dintre deceniile trei şi patru s-a stabil izat în jur de 35 la mia de locuitori şi de 30-32 
la mie in anii următori. 13 

Natalitatea în oraşul Vaslui s-a situat sub media generală cunoscută în 
România. De exemplu, media pe ţară a anilor 1 920-1 932 a fost de 32 1a mie, pe 
când in oraşul Vaslui in aceeaşi �rioadă a fost de 28,3 1a mie. 

Rata natalităţii în anii 1 930-1 940 a fost in permanenţă mai ridicată in 
mediul rural decât cea înregistrată in mediul urban, in medie fiind de 29,9 1a mie in 
satele judeţului, faţă de 24, 1a mie in reşedinţa de judeţ. 

lntre cele două războaie mondiale, in România s-a înregistrat un număr 
relativ mare de copii morţi faţă de totalul născuţilor vii. ln primii ani postbelici, procentul 
născuţilor morţi s-a situat in jurul a 2% din născuţii vii, după 1 924 scade sub 2%, 
atingând limita de jos in 1 930 cu 1 ,5% după care creşte din nou, an de an, ajungând 
la 2,5% în anul 1 936. 1 4  

Datele statistice reliefează faptul că mediul urban s-a caracterizat printr-o 
mortalitate mult mai ridicată decât in mediul rural. Nivelul mortal ităţii intr-o anumită 
perioadă este determinată de un complex de factori de natură biologică şi social
economică, inglobând printre altele şi gradul participării femeilor în procesul muncii 
depuse, măsurile de protecţie împotriva condiţiilor de muncă vătămătoare, vârsta 
mamei, construcţia anatomo-fiziologică a acesteia, ansamblul ingrijirilor cu caracter 
medical acordate înainte şi in timpul naşterii . 15 Majoritatea naşterilor, erau asistate 
de persoane fără pregătire adecvată. Asistenţa medicală precară se datora in primul 
rând lipsei de cadre medicale. 

ln perioada interbelică mortalitatea infantilă (decese sub un an) cunoştea 
proporţii îngrijorătoare pentru România, menţinându-se la aproximativ 20( calculată 
la 100 de copii născuţi vii) 16 Datele statistice rel iefează faptul că cele mai multe din 
dosarele înregistrate la copiii sub un an se datorau bolilor, pe primul loc situându-se 
imaturitatea şi debilitatea congenitală şi apoi bolile contagioase. Cauzele economice, 
sociale şi patologice care duceau la malformaţii şi imaturitate erau: subnutr�ia 
mamelor, muncile grele depuse de femei in perioada sarcinii, bolile sociale, cond�iile 
detestabile in care năşteau majoritatea femeilor din ţară. Bolile sociale (tuberculoză, 
sifilisul, alcoolismul de care sufereau mamele, nefiind tratate, provocau un număr 
mare de decese la copiii mici. 17 Spre exemplu, rata mortalităţii in oraşul Vaslui in 
anul 1 934 era foarte ridicată la copiii intre 0-1 an, apoi descrescător cei intre 
1 -4  ani şi cei peste 65 de ani ca dealtfel in întregul judeţ, ca şi alte zone ale ţării . 

ln perioada interbelică mortalitatea generală s-a menţinut la cote ridicate in 
România; in anii 1 920-1 924 in jur de 23 1a mie, după care scade lent, stabilindu-se în 
jurul cotelor de 1 8-20 la mie in perioada premergătoare celui de al doilea război 
mondial. Cauzele mortalităţii generale atât de mare în România sunt datorate igienei 
precare, sărăciei, subalirnentaţiei, mai ales in mediul rural, nivelul scăzut al educaţiei 
sanitare. De asemenea, mortalitatea mai ales a copiilor, este în strânsă legătură cu 
starea culturală a populaţiei, 78% dintre copiii morţi înainte de un an aparţineau 
familiilor in care mama era analfabetă .  
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Dr. Sabin Manoilă, a nalizând starea de sănătate a populaţiei d in România, 

preciza că principalul scop al politicii sanitare, mai ales in mediul rural, trebuie să 
fie conservarea v italităţii populaţiei prin eliminarea factor�or dăunători sănătăţii, 
conservarea capitalului uman, in vederea perpetuării rasei şi nu exploatarea lui in 
vederea vaforificării momentane. 18 

Deşi in perioada interbelică mortalitatea infantilă cât şi cea generală s-au 
menţinut la cote ridicate, sporul natural al populaţiei a continuat să rămână apreciabil 
totuşi, datorită u nei rate mari a natalităţii. Sporul natural a fost determinat aproape 
in exclusivitate de numărul nasterilor care erau in medie de 600.000 si de numărul 
morţilor care ajungeau in medie la 350.000 pe an, asigurându-se pe'această cale 
o creştere anuală de aproximativ 250.000 de locuitori . 19 Sporul natural al oraşului 
Vaslui in media anilor 1 930-1 940 a fost de 1 8,4 la mie20 

Din analiza datelor din primul Recensământ al României intregite din 1 930 
realizat pe baze ştiinţifice sub conducerea unei comisii in frunte cu D. Gusti rezultă 
că sporul cel mai mic de populaţie s-a inregistrat in deceniul al doilea şi al treilea 
datorită pierderilor umane suferite in primul război mondial, natalităţii scăzute şi 
rnortaliăţii infantile ridicate. ln deceniul 1 930-1 938, sporul populaţiei realizat ln primul 
rând prin mişcarea naturală a populaţiei este mai mare faţă de deceniile anterioar�. 
dar trebuie subliniat faptul că s-a datorat numai creşterii populaţiei rurale in timp ce 
populaţia urbană a crescut in cifre nesemnificative. 

Dacă ln primul deceniu de după război a avut loc o deplasare spre vârstele 
mijlocii şi înaintate, după 1 930 raportul se schimbă in favoarea· vârstelor tinere. 

Analizând populaţia oraşului şi judeţului Vaslui din punct de vedere demografic, 
in perioada interbelică se reliefează faptul că sporul de populaţie s-a realizat pe 
calea mişcării naturale a populaţiei. Mobilitatea populaţiei pe calea emigrărilor şi a 
imigrărilor intre cele două războaie mondiale a fost nesemnificativă neinfluenţând 
sporul de populaţie realizată pe cale naturală . 

Târgui Vasluiului care datează după cele mai multe izvoare din anul 1 375 a 
avut o structură etnică diversă de-a lungul vremii alături de români care erau majoritari, 
locuind şi familii de evrei, armeni şi greci. lntr-adevăr, acest oraş la 1 4 1 8  a fost 
colonizat cu mai multe familii de armeni de către Alexandru cel Bun .  La 1440, târgui 
fiind ars de tătari, mare parte din familiile armene s-a strămutat aiurea. Din cei 
rămaşi o altă parte s-a împrăştiat pe la 1 526, in timpul lui Ştefăniţă care primea 
jalbe din partea locuitorilor români - băştinaşi că sunt exploataţi de străini: armeni, 
evrei şi greci, domnul dând poruncă pârcălabului - Carabăţ ca să impiedice pe 
străini de a cumpăra proprietăţi in acest oraş care era proprietatea locuitorilor vasluieni 
dată lor cu hrisov de către Stefan cel Mare in urma războiului de la "confluenta 
Racovei cu Bâr1adul" din 14 75 '(Hrisovul a fost publicat in Cronica Huşilor de EpiscopUl 
Melchisedec Ştefănescu) . 

Armenii ce au mai rămas s-au asimilat cu românii şi au devenit băştinaşi. 
Arhidiaconul Macarie Paul de Alep in călătoria sa spre Moscova trecând prin Moldova 
pe la 1 850, mărturiseşte că in Vaslui se afla o biserică armeană. 

La 1 658, mai jos pe valea Vasluiului, Gheorghe Ştefan - domnul Moldovei, 
cu ajutorul tătarilor 1-a infrânt pe Constantin Basarab care năvălise ln ţară cu ajutorul 
lui Mihai  Vodă din Valahia şi a principelui Transilvaniei - Gh. Rakoczi. Se ştie că 
apoi că moşia oraşului Vaslui a fost cumpărată de către Ştefan Vodă şi împărţită 
orăşenilor după bătălia de la Podul lnalt, dar in 1 795 hrisovul de danie al marelui 
voievod a fost desfiintat de Mihai Sutu in favoarea hatmanului Costache Ghica, 
căruia i s-a dat târgui' şi moşia in stăpanire. "Şi târgoveţii şi răzeşii băştinaşi au 
devenit bezmănari (fără rost, fără căpătâi) până la 1880, când s-a făcut răscumpărarea 
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razei târg ului cu 1 600 galbeni de la actuala proprietară, Elena Şubin"21 • Restul moşiei 
de 5058 ha, afară de terenul locuitorilor· improprietăriţi prin Legea din 1 861 a rămas 
instrăinată. Tntinderea oraşului Vaslui la 1 900 era de 145 ha, cu o populaţie de 9024 
locuitori din care 3742 erau evrei. La acea dată oraşul avea 2 biserici întreţinute de 
comună la care servesc 6 preoţi, 2 diacor'li şi 5 eclesierei, un parochisier la spitalul 
Drăghici, o biserică l ipovnicească şi 5 1ovre israelite. Una din bisericile ortodoxe are 
hramul Sf. Ioan şi a fost construită de Ştefan cel Mare in 1490. De menţionat că in 
judeţ erau 1 56 de biserici ortodoxe care aparţineau de Episcopia Huşilor şi 2 biserici 
l ipovene. Mănăstiri ln judeţ la 1 900 erau in satele Dobrovăţ, Fâstâci, Buda, Rafaila 
şi Lipovăţ care erau întreţinute de stat2' 

ln judeţul Vaslui erau in 1 925 - 3 parohii url:)ane şi 87 rurale cu 90 biserici 
parohiale şi 4 7 filiale la populaţie de 1 39.503 1ocuitori. 

Pentru o prezentare cât mai exactă a structurii etnice am alcătuit tabelul 
statistic (vezi tabelul alăturat) . 

Existenţa populaţiei după naţionalitate23 

Făcând o analiză atentă a acestui tabel statistic observăm că majoritatea 
populaţiei o constituie românii. Urmează ca număr evreii, ţiganii şi ruşii ( l ipovenii) , 
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germanii, ungurii etc. Totalul acestor naţionalităţi era sub 7%. Totodată iese in evidenţă 
faptul că că cea mai mare parte a acestor minorităţi trăiesc în oraşul Vaslui (de 
exemplu din 4960 evrei, 3275 sunt in oraş, din 97 de unguri, 79 sunt in Vaslui etc.) . 
Excepţie fac ţiganii care trăiesc în cea mai mare parte în mediul rural. De menţionat 
este faptul că in 1 924 oraşul Vaslui avea o populaţie de 1 0.824 locuitori. ln cursul 
acestui an au avut loc la Vaslui 380 nasteri, 1 76 morti si 1 06 căsătorii. Numărul 
femeilor care au născut in cursul acestui an au fost de. 3SO din care 335 copii vii şi 
25 copii morţF4 

După l imba maternă, tot românii constituiau majoritatea. Mai mulţi sunt in 
oraş decât in mediul rural, aceeaşi excepţie făcând-o ţiganii, mai bine de jumătate 
trăind in sate. După cunoaşterea limbii române in judeţul Vaslui existau 5.765 cetăţeni 
cu limba maternă neromână, dar care stiau romaneste 5.635. Numai 77 nu cunosteau 
limba română iar 53 nu au răspuns in nici un fel .  · 

· 

ln mediul rural mulţi evrei se aflau in comunele târguri: Negreşti, Băceşti, 
Codăeşti (unde s-a născut Ana Pauker) , Pungeşti, lvăneşti etc. unii dintre ei fiind 
negustori, arendaşi, comercianţi, etc. 
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ln ce priveşte răspăndirea credinţelor religioase, aproape toti cetătenii sunt 
credincioşi, iar dintre aceştia 95,7% sunt ortodocşi. Populaţia de alte credinţe mai 
răspând ită era in mediul urban si mai putin in mediul rural. Practicarea credintelor 
religioase era asigurată prin ex'istenţa de localuri proprii - biserici, mănăstirl. ln 
mediul rural, aproape toate satele aveau bisericile lor, exista un schit de călugări in 
apropiere de Deleni. ln oraşul Vaslui in perioada interbelică existau 4 biserici ortodoxe, 
una romano-catoloică, o biserică a lipovenilor (ucranieni), o sinagogă a cultului 
mozaic şi o casă de rugăciuni pentru evanghelişti. 

Existenţa populaţiei după religie in 1 930 in judeţul Vaslui25 
Comparând aceste date statistice din tabelele de mai sus din anul 1 930 cu 

cele din 1 940 ne arată o creştere a procentului românilor de la 72,5% la 81 ,9% şi o 
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scădere a evreilor de la 30, 1 %  la 25,9% şi ne duce la concluzia că la inceputul 
celui de al doilea război mondial datorită evenimentelor in desfăsurare se constată 
o creştere a populaţiei româneşti in oraşul Vaslui .  

· 

ln ceea ce priveşte procentul ridicat al evreilor la recensământul din 1 930 
acţ:lasta se explică prin afluirea acestora in Moldova in general şi in Vaslui in mod 
special, după 1 77 4 şi, bineinţeles, după primul război mondial, când legislaţia României 
asigura egalitatea in drepturi a tuturor locuitorilor ţării, indiferent de naţionalitatea 
lor. Imediat, după Unirea cea Mare din 1 91 8  s-a adoptat Decretul -lege privitor la 
cetăţenie din 30 decembrie 1 91 8  ( 12  ianuarie 1 91 9) prin care se recunoştea tuturor 
cetăţenilor ţării din provinciile unite , fără deosebire de naţionalitate, egalitatea in 
drepturi politice şi civile26 • De altfel, după 1 918  România a devenit un stat de mărime 
medie, aflându-se iri ceea ce priveşte populaţia şi suprafaţa pe locul 8 şi respectiv 
1 O dintre statele continentului european, Cel mai important recensământ al populaţiei 
s-a desfăsurat in anul 1 930, când au fost numărati 1 8 .025.896 locuitori. Dintre 
aceştia 71 ,9% erau români, 7,9% maghiari, 4, 1 %  germani, 4% evrei, 3,2% ruteni şi 
ucraineni, 2 ,3% ruşi, 2% bulgari, 1 ,5% ţigani, 0,9% turci, 0,6% găgăuzi, 0,3% sârbi 
şi croaţi, 0,3% polonezi, O, 1 %  greci, 01 ,% tătari, 0,3% alte naţionalităţi. Creşterea 
populaţiei este semnificativă datorită făuririi României Mari şi a transformărilor so
cial-economice şi politice realizate după 1 91 8  dacă raportăm la faptul că România 
avea in 1 91 3 - 5.91 8.928 de locuitori (81 , 7%) in comunele rurale şi 1 .329.1 33 (1 8%) 
in comunele urbane. Populaţia însă sporise simţitor şi la inceputul secolului XX 
(era in 1 899 de 5.965.690 locuitori) iar timp de 1 3  ani sporise cu 21 , 7%. Sporul 
acesta se datora cresterii nasterilor si a locuitorilor "veniti din străinătate" cum se 
scria in revista "Albina" la 31 martie 1.91 3. Creşterea cea 'mai mare a populaţiei s
a observat in Dobrogea, apoi in Muntenia şi in Oltenia. Moldova vine la urmă, adică 
pe locul IV. Cel mai mic judeţ in 1 91 3  era Fălciul cu 1 08.324 suflete. ln g�neral 
populaţia ţării crescuse de la 1 899 1a 1 91 3  cu 22,5% in mediul rural şi cu 28,7% la 
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oraşe27 

Constituţia României din 29 martie 1 923, prin articolul 7 recunoştea egalitatea 
in drepturi a tuturor cetăţenilor ţării indiferent de credinţe religioase şi confesiune, 
de origine etnică, de limbă şi stabilea cond�iile in care străinii puteau deveni cetăţeni 
români. De precizat este faptul că populaţia evreiască in perioada imediat urmâtoare 
anului 1 774 se ocupa in special cu agricultura, iar după aceea, având un spirit 
negustoresc înnăscut s-a stabilit in special in oraşe, cu predilecţie cele care erau 
vaduri comerciale. Astfel se explică numărul mare de evrei din oraşul Vaslui in 
1 930, când grefat pe o legislaţie democratică, fără discriminări, aceştia s-au putut 
stabili in voie in oraş ca dealtfel in toate centrele urbane din Moldova, ei venind 
dinspre Rusia şi Gal�ia. De remarcat este faptul că evreii in perioada interbelică 
erau in Moldova in procente de 6,5% iar in intrega Rgmânie de 4%. Evreii in oraşe 
erau in proporţie de 1 3,6% iar in mediul rural de 1 ,6%. După cum se vede , evreii 
erau după români cea mai numeroasă populaţie urbană din ţară in perioada 
interbelică. Ei erau o confesiune mozaică, numai in cazul acestei etnii existând o 
identitate intre "neam" şi "religie" 

ln perioada care ne-a stat in atenţie in judeţul Vaslui populaţia românească 
deţinea majoritatea absolută din totalul locuitorilor. Dintre grupările etnice majoritare 
mai reprezentative erau cele ale evreilor, germanilor şi ungurilor şi altor neamuri cu 
pondere mai mare sau mai mică in cadrul populaţiei judeţului şi a centrului său 
politic şi administrativ, oraşul Vaslui. 

România a incetat să mai fie un stat de emigraţia, mai ales după ce Tn 
1 925 a fost adoptată o lege ce consfinţea libertatea emigrării. Până in 1 938 s-au 
aşezat in România 28.580 cetăţeni străini şi au plecat 1 1 .709 cetăţeni români. 
Marea majoritate a populaţiei in procent de 78,9% a continuat să trăiască in lumea 
satelor. Restul de 21 , 1 %  era concentrată in orase, ca Bucuresti cu 630.000 locuitori, 
sau Cernăuţi, Galaţi şi laşi cu 400.000 locuitori. 6 statistică din 1 930 privind repart�ia 
forţei de muncă pe profesiuni arată că 72,3% dintre locuitori lucrau in agricultură, 
9,4% în activităţi industriale, 4,8% erau funcţionari, iar 4,2% se ocupau de comerţ şi 
credit28 

Situaţiile statistice şi exemplele parţiale pe care le-am dat, deşi nu sunt 
suficiente pentru a trage concluzii absolut certe, oferă totuşi o imagine sugestivă şi, 
in acelaşi timp, reprezentativă. Fără a avea pretenţia de a epuiza problema, putem 
să subliniem unele din trăsăturile mobil ităţii populaţiei şi structurii etnice in Moldova, 
inclusiv din judeţul Vaslui. 

1 .  ln primele decenii ale secolului XX, populaţia urbanâ prezenta un grad 
deosebit de mobil itate, această mobil itate creştea paralel că sporirea 
imigrărilor in oraşe, cu afluxul ţărănimii spre locamăţile urbane. 

2. Mobilitatea cea mai mare se întâlneşte la categoriile venite recent în 
oraşe, atât la localnici (negustori, meşteri, intelectuali, comercianţi şi 
a�ii) cât şi străini; 

3. Negustorii şi orăşenii de ocupaţii agricole aveau o mobilitate mult mai 
ridicată, decât meşteşugarii. Emigrarea din oraşe afectând, ca şi în alte 
ţări, mai mult mâna de lucru necalificată şi profesiunile comerciale. 
Categoriile cu o situaţie materială neconsolidată deplin şi acei cu ocupaţii 
legate mai mult de agricultură erau mai uşor dispuşi să plece din oraşe; 

4. După datele statistice mobilitatea, sub aspectul emigrării la toate 
categoriile sociale era mai mică in localităţile semiurbane, decât cele 
urbane. Fapt explicabil, dat fiind că acele categorii legate de ocupaţii 
agricole se adaptau mai uşor mediului din târguri, unde puteau găsi, 
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eventual, mai cu înlesnire şi locuri de muncă şi, deci, un mijloc de 
util izare a forţei lor de muncă in agricultură, decât in oraşe, in timp ce 
negustorii, meşterii etc . erau atraşi mai mult de oraşe. De altfel, 
statisticile relevă faptul că procesul de imigra re in târg uri era mai redus 
decât in oraşe; 

5. De obicei, cei ce plecau la sate parcurgeau o d istanţă mai mică 
preferând satele din jurul oraşelor, iar cei ce se 1ndreptau spre oraşe 
parcurgeau o d istanţă mai mare, alegând nu oraşul cel mai apropiat, ci 
cel mai important ( laşi, Galaţi ş.a.) in cazul negustorilor şi  al meşterlor 
erau preferate şi localităţile mai mici unde concurenţa era mai slabă; 

6. Procesul de emigrare era compensat cu procesul invers al imigrării. 
Numai in câteva oraşe, plecările ajung să predomine, determinând 
scăderea oraşelor respective, ca de exemplu Huşii şi Fălciul. Pe intreaga 
ţară, tata netă a imigrărilor a depăşit in perioada interbelică, rata 
emigrărilor la toate categoriile sociale. România a avut in această 
perioadă cea mai mare rată a natalităţii din Europa. 
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